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Tworzenie rozpoczniemy od

ﬂ ustawienia wspodtrzednych linijki

dokfadnie w lewym dolnym rogu
kartki. Najprostszym sposobem
bedzie klikniecie na przecieciu sie

linijki poziomej i pionowej z

0
1
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przytrzymanym klawiszem Ctrl.
Nastepnie chwy¢ po kolei kazda z
linijek i przeciagnij na obszar
rysowania. W ten sposob

utworzysz dwie prowadnice -

pionowg i pozioma.
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IR+ 121 + M Strona[] « _| Ld Ustawmy teraz pionowgq
prowadnice w potozeniu 100

milimetrow, a poziomg na 150 milimetréw (czyli mniej wiecej posrodku kartki - w ten spos6b
fatwiej bedzie rozmieszczac obiekty). Przypomne - prowadnice ustawiamy w okreslonym
potozeniu poprzez dwukrotne szybki klikniecie na niej.

Kolejnym krokiem bedzie narysowanie matego prostokata (ja narysowatem prostokat o wymiarach

2 na 10 milimetréw).

Nalezy teraz umiescic¢ stworzong "kreseczke" predkosciomierza posrodku pionowej prowadnicy (np.
na wspotrzednych 100 i 250 milimetrow). Przypomne, ze najtatwiej wpisa¢ te wartosci na pasku

wiasciwosci przy zaznaczonym prostokacie.

Poniewaz na predkosciomierzu muszg byc¢ tez podane predkosci pod kreseczkami, wpisz wiec tekst
120 i ustaw dla niego rozmiar 12 punktéw. Gdy tekst jest zaznaczony wcisnij kombinacje Ctrl+T,
aby przejs¢ do edycji tekstu i w zaktadce Wyréwnanie zaznacz Do srodka. Wyréwnanie do $rodka
mogtes tez ustawi¢ w trakcie wpisywania go. Wyréwnanie do $srodka bedzie nam potrzebne podzniej,

gdy bedziemy zmienia¢ wartosci podpiséw pod kreseczkami dla innych predkosci.

Przy zaznaczonym tekscie dodaj do zaznaczenia (z przytrzymanym Ctrl) takze prostokat,

wysrodkuj oba obiekty, a nastepnie zgrupuj.

Teraz bedziemy musieli obrdci¢ grupe obiektéw z pozostawieniem oryginatu, wzgledem przeciecia
sie prowadnic. Kliknij zaznaczong juz grupe, tak aby pojawit sie znacznik srodka obrotu, a
nastepnie przeciagnij ten znacznik do punktu przeciecia sie prowadnic (pamietaj o wiaczeniu

przyciagania do prowadnic).
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Chwy¢ nastepnie za
lewy goérny znacznik
obrotu i z
przytrzymanym
klawiszem Ctrl,
obroé¢ grupe w lewo
o 15 stopni. Jezeli w
trakcie obracania
pozostawite$
oryginat, to mozesz
teraz wcisna¢
kombinacje Ctrl+R,
by powtdrzyc
automatycznie

obrot.

Jezeli jednak

dokonates$ obrotu na kopii, to teraz powtdrz obracanie, tak by uzyska¢ pozostate kreseczki.

Podobnie powtdrz obroty w prawo, by uzyskac catg podziatke.

Rozgrupuj wszystkie obiekty i popraw wartosci przy kreseczkach, tak by zaczynaty sie od zera z

lewej strony i wzrastaty co 20 kilometréw dla kazdej kreseczki. Powinienes uzyskac efekt podobny

do rysunku z prawej strony.

Jezeli chcesz utworzy¢ takze mate kropeczki co 5 kilometrow, to musisz
utworzy¢é mate kétko i wysrodkowad je wzgledem kreseczki przy 120
kilometrach. Nastepnie musisz obrdci¢ kopie koteczka wzgledem punktu
przeciecia prowadnic o 3,75 stopnia (kreseczki sg co 15 stopni, a
musimy te wartos¢ podzieli¢ na 4 przedziaty). Najprosciej wykonac to
przywotujac okienko obrotu poprzez gérne menu Rozmieszczenie |

Dokonaj transformacji | Obroét (jak na rysunku z lewej strony).

Pozostato juz tylko dorysowac wskazowke wedtug wtasnego uznania.
Nasz predkosciomierz jest dosy¢ ubogi kolorystycznie, ale to juz tylko
kwestia wtasnej pomystowosci. Po dodaniu kilku efektow, jak np. cienie
(wskazdéwka i kreski na podziatce), metamorfoza (tarcza), czy
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wypetnienia tonalne (obwddka), mozna uzyskac catkiem zadawalajacy efekt.



¢ Gerbera

¥ Patki utworzymy na bazie elipsy. Bedziemy jg musieli obroci¢ wzgledem dolnej
czes$¢. W tym celu kliknij drugi raz na zaznaczonej elipsie i trzymajac wcisniety
klawisz Ctrl, przesun srodek obrotu na sam dét elipsy. Wszystkie ptatki powstang z
: : obrdcenia elipsy wokoét tego punktu. Ztap za prawg gorng obrdcong strzateczke i

Srodek obrdc elipse w prawo o 15 stopni (zrobisz to przytrzymujac wcisniety klawisz Ctrl).
obrotu
k. “_f— W ten sposdb utworzysz nowy "ptatek" kwiatka, ale stracisz
"ptatek" oryginalny. Cofnij wiec ostatnio wykonang czynnos¢.
Sprébuj teraz obrocié ten ptatek, ale w trakcie wykonywania czynnosci
wcisnij i zwolnij prawy przycisk myszki, aby pozostawi¢ oryginat. Mamy w ten
sposob juz dwa "ptatki" naszej gerbery. Mozesz w ten sam sposob stworzy¢
kolejne elipsy, ale szybszym sposobem bedzie skorzystanie ze skrotu

Ctrl+R, ktéry powtarza ostatnio wykonang czynnosc.



Zaznacz wszystkie elipsy i

wypetnij je. Ja zastosowatem Ksztatty ﬂ
----- B Czedt wepdina |
----- E Frzycinanie ﬂ

wypetnienie tonalne o
nazwie Kule - czerwone 03,

ale mozesz uzyc¢ oczywiscie

innego. Niestety okazato sie,
iz niektore pfatki leza nad

innymi. I tu pojawia sie

— Pozosztaw omginak
[ Obiekt docelowy

[w Pozostabe obiekhy

problem, gdyz jezeli
przesuniemy wybrang elipse

nizej to schowa sie ona tez i Prautri
rzytml...

pod inne elipsy. Wybrniemy

z tego problemu przycinajac

te elipsy. Zaznacz elipse od ktoérej zaczynaliSmy i wybierz polecenie Rozmieszczenie | Przytnij....
Kliknij przycisk Przytnij i wskaz duzg czarng strzateczka elipse lezacq z lewej strony. Bedziesz
musiat przycig¢ takze kilka innych ptatkow, az uzyskasz zadawalajacy efekt.

Narysuj jeszcze tylko kéteczko na $rodku, wypetnij je i kwiatek (umdwmy sie, ze jest to gerbera)
gotowy.

Nic nie stoi na przeszkodzie, aby$ skopiowat kilka razy stworzong gerbere, wypetnit innymi
kolorami i bedziesz miat bukiecik.






